

# 上海部分商超门店开始恢复运营

## 市场监管部门已针对“社区团购”哄抬物价等出台一系列管控措施

新华社上海4月13日电(记者周蕊)11日起,上海全市按照封控区、管控区、防范区三类实施分区分级差异化防控管理。根据相关政策,在封控区和管控区,商业网点“关门不停业”,在防范区,有限允许商业网点恢复经营。记者采访发现,一些商超等民生类商业网点开始恢复运营。

“目前,上海超市卖场相关网站解封工作正在按照分区分类稳妥推进。”上海市商务委副主任刘敏12日介绍,根据相关安排,对封控区和管控区,上海建立保供“白名单”,必备的超市卖场、便利店、药店等网点中的非涉疫网点,可申请解封;对防范区,商场、超市、药店等基本生活必需物资供应场所恢复营业,其他非必要商业场所的运营活动暂不恢复,大型连锁餐饮企业逐步恢复营业、暂停堂食,实行线上订餐、线下配送。

从9日开始,联华有数百家门店复工,目前,联华复工门店数为545家。而随着更多防范区内门店的员工重新返岗参与保供工作,门店可投入的人力也新增了20%。

家乐福介绍,截至目前,家乐福上海线上可营业的门店比上周增加了一倍。同时,还有一些门店正在等待环境评测或者等待环境评测报告,预计本周末,家乐福上海线上恢复可营业的门店将达到80%。

商业网点恢复生机,防疫要求不能松懈。记者在一处复工的联华超市内看到,这里在入口处对进店顾客采取限流措施,进店前必须扫“场所码”、测温及正确佩戴口罩,门店还安排了一名佩戴防护面罩、N95口罩、手套的工作人员把好“进门关”。

目前,联华旗下所有线下门店在称重区、电梯、服务台、手推车等较多顾客聚集的区域定时进行消毒,同时强化“一米线”设置,提醒顾客注意排队间隔,保持安全距离。联华还规定,所有店内员工进行核酸检测后方可上班,需全程佩戴口罩,每日测温上岗,全力保护好进店市民的安全健康。

刘敏介绍,处于封控区和管控区的恢复营业的商业场所,上海每日为工作人员开展一次抗原检测和核酸检测,按规定强化个人防护。员工应集中居住,闭环管理,固定服务区域,加强健康监测。按照重点场所消毒要求,对重点部位、通风设备做好环境消杀工作。处于防范区恢复营业的商场、超市卖场、药店等场所,严格落实错峰、测温、戴口罩等防控措施,市民必须扫“场所码”入场。

新华社上海4月13日电(记者程思琪、胡洁菲)“社区团购”成为封控期间上海市民生活物资保障的重要渠道。在13日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,上海市市场监管局副局长彭文皓表示,针对“社区团购”中出现的哄抬物价,以及短斤缺两、菜品质量等问题,已快查快办了一批价格违法案件,同时出台一系列管控措施。

据悉,上海市市场监管局根据群众反映比较集中的问题,制定发布了《关于规范疫情防控期间“社区团购”价格行为的提示函》,提示相关组织者、经营者在开展“社区团购”中,应当根据经营成本,为消费者提供价格合理的商品,不得扰乱市场价格秩序;应当按照规定做好明码标价;应当优化组织管理,为消费者做好售后服务,切实维护消费者权益。

彭文皓建议,消费者在“社区团购”时,注意选择由正规的保供单位提供的商品;针对“社区团购”中因客观原因发生套餐商品调整、延迟交付等情况,广大经营者也应及时全面地告知消费者,妥善处理退款等消费者合法合理诉求。

彭文皓介绍,上海市市场监管部门近期加强对重要民生商品和防疫用品的价格监管,已快查快办了一批价格违法案件。截至4月11日,上海共向各市场主体发放提醒告诫函38903份,对检查中发现经营者明码标价不规范等问题督促整改,对销售蔬菜哄抬价格、价格欺诈、低标高结等价格违法行为已查处192件,先后公布了6批次30余件各类价格违法行为典型案例。

此外,针对公众关心的快递费和跑腿费价格明显上涨问题,上海市商务委、上海市发改委和上海市市场监管局等部门也将联合采取措施,进一步依法规范。

## 上海查处多起涉疫谣言

新华社上海4月13日电(记者周琳、朱翎)近日,接网民举报并查实,圈群传播的“居委倒卖20万箱捐赠物资”“市民信息登记不全导致核酸白做”“宝山方舱隔离人员睡纸箱”“黑快递”为了赚钱,核酸造假“原浦东新区北蔡镇领导倒卖保供物资”“松江九亭哄抬超市”“售卖上海疫情通行证”等传言均为虚假信息,性质恶劣,上海有关部门已组织公开辟谣澄清。

经上海网信办与公安部门联合溯源调查,依据互联网相关法律法规,已协调相关部门对“幸福一家人”“黎明一通信群”“宝华足球队闲队”等6个散播虚假信息的网络群组予以封停,并对首发谣言的多名微信个人用户予以处罚。为加大对涉疫谣言的打击力度,针对上述不实信息,上海警方近期已对柳某某等13人依法立案侦查或依法行政处罚。

## 上海累计出院和解除隔离医学观察2.6万余人

长殷勇介绍,出院之前医疗队会对每个孩子进行仔细评估。此次出院的儿童及家长均经过一周左右的隔离收治;连续两次核酸检测结果阴性,且每次间隔24小时以上;连续3天体温正常;出院时症状已明显改善。

### 基层社区“动”起来

“欢迎回家”“xx室同学别害羞,需要啥群里说一声”“我们家还有几包泡面,我给你拿4包”……在静安区芷江西路街道,一名无症状感染者解除隔离医学观察后回家,随后楼组微信群送来了一声声问候。

10日下午3点,一辆“曹杨专属爱心车”准时停靠在方舱医院门口。普陀区曹杨街道的志愿者们有序引导解除隔离医学观察的居民上车,帮助放置好随身行李。

车刚刚停靠小区门口,居民就收到了一份由街道精心准备的礼包,里面装有米、面、粮、油等生活必备物资,同时还收到了一封“致归来的曹杨家人”欢迎信。这样的“回家”仪式,让治愈回归的居民们十分感动。有居民说,期待在各界齐心协力下,上海早日迎来“疫”去花开的日子。

(参与采写:周琳、龚雯、郭敬丹、吴振东、丁汀) 新华社上海4月13日电

# 下一站:回家!

周转速度涉及出舱、转运力量的组织、衔接等一系列环节。在上海临港方舱医院,最初的“床等人”情况正逐渐得到改善,形成良性流转。

目前,临港方舱医院由复旦大学附属华山医院、江苏和浙江援沪医疗队联合收治患者,共有13000多张床位,从5日起开始分区接收轻症和无症状感染者,至12日已有3100多人解除隔离。

江苏援沪医疗队副总队长鲁翔告诉记者,一旦运转起来,临港方舱医院今后逐渐能过渡到每天进2000人,出2000人。

“目前我们负责的5500张床位仍是满负荷运作,但已经看到了良性周转的苗头。”浙江援沪医疗队医务部主任黄海军表示,浙江援沪医疗队自7日凌晨接收首批患者至12日的5天多时间,已有700多人解除隔离观察。

### 医患同心“暖”起来

“亲爱的朋友,在过去的一段时间里感谢您与我们并肩作战,共克时艰……”4月12日上午,上海新国际博览中心方舱医院W3舱的患者沈先生拿着自己的出院小结,在舱内墙壁上手绘的“退疫证明”处留影纪念,并在墙上签名。当天上午,他和其他数百名患者陆续从W3舱康复出舱。

患者张女士是上海静安区彭浦新村的一位居民,4月1日来到方舱医院,起初有咳嗽等临床症状,入院后通过治疗有所好转。她说:“一方有难,八方支援。感谢各省市医疗队不远万里来守‘沪’,他们的照顾可以用‘无微不至’来形容。”

11日晚,中南医院援沪医疗队蔡书翰、曾诚等医护人员在W3舱内连夜核对出舱患者信息,并叮嘱他们出舱后的注意事项。12日一早,医护人员和志愿者们一起,为出舱患者做好最后的准备。

“今天出舱了!感谢武汉医务工作者的辛勤付出!感谢你们为上海抗疫的无私奉献,你们是最美逆行者。”12日在W3舱的微信交流群里,出院患者纷纷向医护人员和志愿者们致谢。

同样迎来出院的还有“亲子方舱”里的患儿。

12日上午,“亲子舱”内的39名患儿以及他们的家长走出方舱。随着方舱医院“舱门”的打开,孩子们纷纷举起手中的“勇士通关证书”和玩具大礼包,在“大白”、记者、警察们的祝福声中,由家长们陪护着走上大巴。

大巴缓缓启动,孩子们隔着玻璃窗挥着手,与连日来给予他们辛勤照护的“大白”们以及这段特殊的经历道别。

上海儿童医学中心医疗队医学专家组

## 吉林返乡农民坐上“春耕公交专线”



▲在长春高速公路东出口,返乡农民有序登车(4月12日摄)。正值春耕备耕之季,作为我国产粮大省的吉林遭遇疫情挑战。为统筹疫情防控与春耕备耕,吉林省连续出台多项举措,坚持应放尽放、应返尽返、应管尽管,全力解决重点地区农民返乡春耕问题。目前,全省已有近十万滞留农民返乡春耕。新华社发

## 太原4万余名机关党员干部“疫”线“转岗”

新华社太原4月13日电(记者孙亮全、马晓媛)报名,报名,报名!4月3日晚,太原市小店区龙城街办保利香槟社区工作人员在群里发布了一则征集志愿者的信息,一会儿就有几十人接龙报名。

那天,新冠肺炎疫情波及太原,小店区报告5例核酸检测初筛阳性感染者,当地迅速采取分类管控等各项措施。保利香槟社区的两个小区被封闭,8000多名居民在当天迅速进行了第一轮核酸检测。

“社区工作人员、网格员加上社工,一共才20多个人,两个小区同步开了17个采样点,光信息录入就需要17个人,人手根本不够。”保利香槟社区党支部书记边大海说,住在两个小区的80多名志愿者补充进来后,在之后的抗疫工作中发挥了很大作用,承担了一多半的工作。

这其中一半多是党员。面对复杂的疫情形势,太原市委发出倡议书,市委组织部向广大党员干部发出下沉一线参与疫情防控的“动员令”。

全市2300余个基层党组织迅速反应,4万多名机关党员干部迅速行动,就地“转岗”,他们化身“防疫员”“流调员”“巡逻员”“物资保障员”“信息录入员”等,向社区等疫情防控一线集结。

太原市委组织部有关负责人说,一线最吃紧,人手不足,党员干部需要带头下沉。而随着防疫形势变化,许多机关党员干部被封控在小区家里,这是一支重要力量,他们向社区报到,主动作为,能有效发挥作用。

随着外防输入的压力增大,各个路口成了疫情防控的“安全门”。太原市晋源区260名机关年轻党员干部奔赴各个交通卡口,与公安、交通、卫健等部门以及乡镇相关人员共同组成联合战线。“为了便于协调,统筹指挥,成立了临时党支部。”晋源区委组织部副部长苏鹏伟说。

太原市万柏林区神堂沟街道成立疫情防控指挥部临时党委和7个社区临时党支部,设置党员先锋岗20个,85名党员干部、150多名志愿者参与到疫情防控队伍当中。

小店区红寺社区是一个城中村社区,2000多名居住人口中70%是外来务工人员,流动性强。村里封闭管理之后,不仅需要挨家挨户核查,还要完成多轮核酸检测和物资保障工作。

居住在红寺社区的石欣蔚在小店区住建局工作,是去年才转正的一名年轻党员。了解情况后,石欣蔚成了一名社区“红马甲”,负责

新华社记者袁全、潘旭

综合施治、多方支援、属地对接……近日,随着上海进一步加快推进“四应四尽”步伐,患者救治和出舱工作正跑出加速度。

患者的顺利出院既提振了救治一线的士气,也为后续的患者救治及时腾挪出空间。结合4月13日上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会通报数据,3月1日以来,上海累计出院和解除隔离医学观察2.6万余人。目前,方舱医院平均住院时间正逐步缩短至一周左右。

### 大型方舱“转”起来

“此次首批患者的顺利出院,给我们医疗队打了一针‘强心剂’,也提升了队伍士气和信心。”天津市援沪医疗队总指挥、天津市人民医院党委书记朱思伟说。

10日上午,上海新国际博览中心方舱医院首批700余名患者出院,标志着方舱医院完成了收纳、治疗到出院的全流程。

上海新国际博览中心方舱医院总指挥、仁济医院党委书记郑军华表示,新国际博览中心方舱医院是上海建成的第二个大型方舱医院,患者批量出院让大型方舱“转”起来,进一步加快推进“四应四尽”步伐。

奥密克戎是不是“大号流感”?飞絮会不会导致新冠病毒传播?如何做好个人防护?国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

### 奥密克戎不是“大号流感”

国务院联防联控机制赴吉林医疗救治组专家分析认为,奥密克戎对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有严重威胁,绝不是“大号流感”。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,奥密克戎第一是传染性强,第二是传播速度快,第三是传播过程非常隐匿。

“奥密克戎毒力下降是相对既往毒株而言,目前看危害性仍然高于流感,尤其未接种疫苗或没有全程接种疫苗的老年人。”北大第一医院感染疾病科主任王贵强说。

王贵强介绍,目前,我国流行的奥密克戎整体看无症状感染者和轻型病例比例较高。一是因为奥密克戎本身毒力相对有所下降,上呼吸道感染为主,下呼吸道感染比较少,肺炎发生率比较低。二是疫苗接种人群重症比例明显是低的。三是因为主动核酸检测,很多病人是在潜伏期发现的,所以无症状感染者比例相对是高的。

国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年认为,我们要统一认识,摒弃“大号流感论”。

### 飞絮会不会导致病毒传播?

各地即将进入飞絮期,杨柳絮会不会有传播病毒的风险?

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,新冠病毒一般不会以游离病毒方式直接从一个感染者传给健康人,新冠病毒通常以飞沫为载体,吸附在微小的飞沫颗粒表面,患者通过咳嗽、打喷嚏将飞沫排出,病毒吸附在颗粒上随着飞沫排出。飞沫一般比较小,传播的距离应该在1至2米。

吴尊友表示,过去两年多的研究没有发现飞絮可以吸附病毒,另外一方面,目前为止没有关于飞絮造成感染的报道。

### 坚持做好个人防护

吴尊友介绍,一般情况下,呼吸道传染病主要是通过近距离飞沫造成传播,也可以通过手接触被污染的物体表面,手没有进行消毒处理或者清洗的情况下又接触到口、鼻、眼等黏膜部位,就容易造成感染。

吴尊友提示,日常应对快件包裹进行消毒处理以后再打开。平时一定要注意手的卫生、手的清洁,坚持手卫生就能够减少因接触污染的物体表面而感染新冠病毒的风险。

如果一个人感染过德尔塔毒株或奥密克戎毒株,还需要注意个人防护吗?

“在不采取任何防护措施的情况下,遇到了一个感染者还是有可能再次被感染。”吴尊友说,新冠病毒的变异一直在持续发生,无论怎么变,我们都以不变应万变,减少个人感染风险——主要是落实好防护措施,包括戴口罩、手卫生、保持社交距离等,以及要积极接种新冠疫苗。

(记者宋晨、田晓航) 新华社北京4月13日电

面对奥密克戎莫大意!坚持做好个人防护